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Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z jezyka polskiego. Test diagnostyczny — marzec 2021 r.

Uwaga: Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki
Zadania.

Zadanie 1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021'

Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe
[. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informacii. 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz

wydzielonych przez siebie fragmentéw;
1.2)[...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaréwno jawne, jak

i ukryte;

1.5) wyréznia argumenty, kluczowe pojecia
i twierdzenia w tekscie argumentacyjnym

[..]

Schemat punktowania
1 p. — odpowiedz poprawna.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
FALSZ

FALSZ

PRAWDA

Zadanie 2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymagania szczegoétowe
[. Odbior wypowiedzi | wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informaciji. 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz

wydzielonych przez siebie fragmentow [...];
1.2)[...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaréwno jawne, jak

i ukryte;

1.8) wyréznia argumenty, kluczowe pojecia
i twierdzenia w tekscie argumentacyjnym

[..]

1 Zatacznik nr 2 do rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegolnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pozn. zm.).
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Schemat punktowania
1 p. — poprawne podanie dwéch umiejetnosci.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

e Zdolnosc oceny wiarygodnosci Zrédfa informacji / racjonalnie ocenia wiarygodno$c Zrédfa
/ nie odrzuca ani nie akceptuje tekstu tylko ze wzgledu na Zrédfo.

e Zdolno$¢ rozpoznawania manipulacji faktami / potrafi rozpoznaC perswazyjnosc
/ stronniczosc tekstéw.

e Zdolnosc do odrézniania kompetencji zrédta informacji od bezstronnoéci tego Zrédfa.

Zadanie 3. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymagania szczegoétowe
[. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informaciji. 1.1) odczytuje sens catego tekstu (a w nim

Znaczenia wyrazow [...]) oraz wydzielonych
przez siebie fragmentow [...];

1.2)[...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaréwno jawne, jak

i ukryte;

1.8) wyréznia argumenty, kluczowe pojecia
i twierdzenia w tekscie argumentacyjnym

[L..]

Schemat punktowania

2 p. — poprawne podanie synonimu oraz poprawne wyjasnienie.
1 p. — poprawne podanie synonimu lub poprawne wyjasnienie.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Synonim: samooszukiwanie sig

Przyktadowe odpowiedzi
Wyijasnienie:
e skfonnos¢ cztowieka do korzystania gtownie ze Zzrédet informacji zgodnych z jego
przekonaniami oraz odrzucania tych, ktére sg z nimi sprzeczne
e skfonnosS¢ cztowieka do korzystania gtownie ze zrédet informacji zgodnych z jego
przekonaniami
e odrzucania informacji z nielubianych Zrédet.
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Zadanie 4. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdlne Wymagania szczegdlowe
[. Odbioér wypowiedzi Zdajacy:
i wykorzystanie zawartych w nich 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz
informacji. wydzielonych przez siebie fragmentéw [...];

1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaréwno jawne, jak

i ukryte.

Schemat punktowania
1 p. — poprawne wyjasnienie sformutowania.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi
e Odréznic tresc¢ informacji od sposobu jej przedstawienia.
e Oddzielic fakty od ich jezykowej interpretacji.
e Oddzieli¢ fakty od ich stronniczej interpretacji.

Zadanie 5. (0-2)

5.1.
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe
[. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informac;ji. 1.4)[...] rozpoznaje zastosowane [...]
srodki jezykowe i ich funkcje w tekscie.

Schemat punktowania

1 p. — poprawne podanie przyktadu czasownika i okreslenie funkgiji.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi:
Przyktad czasownika: wiemy, mamy, ograniczymy, wysfuchamy, solidaryzujemy sie
Funkcia:

e Podfrzymanie/nawigzanie kontaktu z odbiorca.

e Zmnigjszenie dystansu migdzy nadawcg a odbiorca.

e Funkcja retoryczna.
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5.2.
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegdtowe
I. Odbidr wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informaciji. 1.4)[...] rozpoznaje zastosowane [...]
srodki jezykowe i ich funkcje w tekscie.

Schemat punktowania
1 p. — poprawne podanie nazwy czesci mowy i przyktadu z tekstu.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi:
Nazwa czesci mowy: zaimek
Przykiad z tekstu: nasza, nas, nasz

Zadanie 6. (0-3)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogodlne Wymagania szczegdtowe
[. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informaciji. 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...];

1.2)[...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaréwno jawne, jak

i ukryte [...].

II. Analiza i interpretacja tekstéw kultury. Zdajacy:

Zna teksty literackie i inne teksty kultury
wskazane przez nauczyciela.

6.1.

Schemat punktowania
1 p. — odpowiedz poprawna.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Adam Mickiewicz, ,Pan Tadeusz”

Uwagi:
Uznaje sie odpowiedzi: A. Mickiewicz, Mickiewicz.
Pomytka w imieniu lub nazwisku autora skutkuje przyznaniem 0 p.

CENTRALNA
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6.2.

Schemat punktowania

2 p. — odpowiedzZ poprawna, odniesienie sig¢ do tekstu Walerego Pisarka, fragmentu i catosci
Pana Tadeusza — zilustrowanie argumentacji sytuacjg z lektury.

1 p. — odpowiedZ poprawna, odniesienie sie do tekstu Walerego Pisarka i fragmentu Pana
Tadeusza.

0 p. — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Uwaga
W przypadku btedu rzeczowego dotyczgcego ,Pana Tadeusza” nalezy przyznac 0 punktéw.

Przyktadowe odpowiedzi

e Tak, zostaly. Gerwazy przedstawit historie zamku tylko z wtasnej perspektywy. Uczynit
z Sedziego Soplicy wspoétwinnego nieszczescia Horeszkéw. Opowiedziat Hrabiemu, Ze
Jacek Soplica zabit Stolnika, gdyz ten odmowit mu reki swojej jedynej corki, Ewy. Pominat
fakt, Ze Stolnik przed swojg $miercig wybaczyt Jackowi jego haniebny, ale popetniony bez
premedytacji czyn.

e Zgodnie ze stowami Walerego Pisarka Gerwazy stronniczo selekcjonuje fakty
i jednostronnie je interpretuje. Nie moéwi Hrabiemu o tym, ze Soplicowie, Zeby
zados$cuczynic $mierci Stolnika, opiekowali sige jego wnuczkg, Zosig. Podkres$la wyltgcznie
wine Soplicow i to, ze ma moralne prawo mscic sie, szczerbigc na Soplicach swoj
Scyzoryk.

Zadanie 7. (0-3)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogélne Wymagania szczegétowe
I. Odbidr wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informaciji. 1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe pojecia

i twierdzenia w tek$cie argumentacyjnym,
dokonuje jego logicznego streszczenia.
[ll. Tworzenie wypowiedzi. Zdajacy:

1.6) wykonuje rézne dziatania na tekscie
cudzym ([...] streszcza [...]).

Schemat punktowania

3 p. — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
adekwatny poziom uogdlnienia; streszczenie logicznie spojne; wtasciwa liczba stow.

2 p. — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
ALE zaburzenia dotyczgce poziomu uogdlnienia LUB logicznej spéjnosci streszczenia.

1 p. — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
ALE =zaburzenia dotyczace poziomu uogdlnienia ORAZ logicznej spojnosci
streszczenia.

0 p. —inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.
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Przyktadowa odpowiedz

Tematem tekstu Walerego Pisarka jest krytyczny odbior cudzych wypowiedzi. Autor pisze
o tym, jak oceniaC Zrodfa informacji, jak rozpoznawac perswazyjny charakter tekstow oraz
intencje autoréow. Uwaza, Ze trzeba sobie zdawacC sprawe z wfasnej stronniczosci w ocenie
tekstow, dlatego zawsze nalezy wystuchac rowniez racji przeciwnikow. Trzeba zauwazac
réowniez tendencyjnosc tekstow, z ktérymi sie utozsamiamy.

Zadanie 8. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe
[. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informaciji. 1.1) odczytuje sens catego tekstu oraz

wydzielonych przez siebie fragmentow;
1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaréwno jawne, jak

i ukryte;

1.5) wyréznia argumenty, kluczowe pojecia
i twierdzenia w tekscie argumentacyjnym.

Schemat punktowania

2 p. — sformutowanie dwéch poprawnych argumentow.

1 p. — sformutowanie jednego poprawnego argumentu.

0 p. — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

Poezja Mickiewicza wptywa na zycie bohateréw ,Lalki”.

Bohaterowie ,Lalki” postugujg sie cytatami z utworéw Mickiewicza, opisujgc wfasne
uczucia / przezycia wewnetrzne.

Wokulski widzi w Izabeli romantyczny ideat kobiety. | Wokulski nauczyt sie z poezji
Mickiewicza romantycznej mitosci i ubdstwiania ukochanej kobiety.

Prus przejgt od Mickiewicza idee pracy dla ogétu / afirmacje pracy.

Dziafalnosc filantropijna Wokulskiego jest wyrazem Mickiewiczowskiej idei pracy dla
ogofu.

CENTRALNA
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Zadanie 9. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe
[. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informacji. 1.1) odczytuje sens catego tekstu oraz

wydzielonych przez siebie fragmentéw;
potrafi objasni¢ ich sens[...].

Schemat punktowania
1 p. — poprawne przyporzgdkowanie trzech pytan.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Akapit | Pytanie
1. C.
2. D.
3. A.

Zadanie 10. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdlne Wymagania szczegdtowe
[. Odbiér wypowiedzi | wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informaciji. 1.1) odczytuje sens catego tekstu oraz

wydzielonych przez siebie fragmentow;
1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaréwno jawne, jak

i ukryte;

1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe pojecia
i twierdzenia w tekscie argumentacyjnym.

Schemat punktowania
1 p. — odpowiedz poprawna.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
PRAWDA

FALSZ

FALSZ
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Zadanie 11. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogolne Wymagahnia szczegolowe
[. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informacji. 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...];

1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaréwno jawne, jak

i ukryte [...].

Schemat punktowania
1 p. —wskazanie dwoch poprawnych cytatow.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
& =

Zadanie 12. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogodlne Wymagania szczegdtowe
[. Odbidr wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informacgiji. 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...];

1.2)[...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaréwno jawne, jak

i ukryte [...].

[I. Analiza i interpretacja tekstow kultury. Zdajacy:

zna teksty literackie i inne teksty kultury
wskazane przez nauczyciela.

Schemat punktowania

2 p. — poprawne wyjasnienie, na czym polega emigracia wewnetrzna Wokulskiego
i Rzeckiego.
1 p. — poprawne wyjasnienie, na czym polega emigracia wewnetrzna Wokulskiego

albo Rzeckiego.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

Emigracja wewnetrzna Stanistawa Wokulskiego:

Jest formg wyobcowania ze $wiata zewnetrznego i jego probleméw, swego rodzaju wejsciem
w gfgb wiasnej osobowosci. Wokulski szuka ukojenia i wyciszenia w samotnosci — z dala od
ktopotéw codziennosci czy wymogow $wiata zewnetrznego, np. samotne spacery, monologi
wewnetrzne bohatera, jego rozterki, przemyslenia na temat mifosci, ktérej wyobrazenie
zZaczerpnat z poezji Mickiewicza.

CENTRALNA
KOMISJA Strona 9z 20
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Emigracja wewnetrzna lgnacego Rzeckiego:

o Rzecki snuje przemyslenia dotyczgce realnego $wiata (np. zawodu subiekta, sytuacji
politycznej, relacji roznych warstw spofecznych Warszawy) wracajgc do wspomnien
Z dziecinstwa i mfodosci. Whnioski z tych przemyslen zapisuje w pamietniku. Nie lubi
wychodzi¢ do ludzi, opuszczac sklepu ani Warszawy — tylko w tym miescie czuje sie
bezpiecznie.

e Rzecki chroni sie przed Swiatem w zapisywanych w pamietniku wspomnieniach
z dziecinstwa i mfodosci. Caly czas zyje przeszfoscig — wspomnieniami o ojcu, ciofce,
swoim pierwszym pracodawcy, Janie Minclu. Jego przywigzanie do przesztosci wyraza
sie nawet w stroju, ktory jest staromodny. Karmi sige takze przebrzmiatymi teoriami
politycznymi o powrocie Napoleona.

Strona 10z 20



Pobrano z arkusze24.pl
Zasady oceniania rozwigzan zadar

Zadanie 13. (0-50)

Temat 1. Jak wybory cziowieka wptywaja na jego zycie? Rozwaz problem, odwolujac sie
do fragmentu Pana Tadeusza, catego utworu Adama Mickiewicza oraz do
wybranego tekstu kultury. Twoja praca powinna liczy¢ co najmniej 250
wyrazow.

Wskazoéwki do tematu nr 1.

e Tezamusiby¢ zgodna z poleceniem, fragmentem tekstu, odniesieniem do catosci utworu
oraz z przywotanym tekstem kultury.

e Uzasadnienie powinno wynikaé z interpretacji zatgczonego fragmentu, odwotania do
Pana Tadeusza i wybranego tekstu kultury, a odwotania te muszg by¢ funkcjonalne dla
argumentacji, nie mogg by¢ prostym streszczeniem.

e W przypadku Pana Tadeusza i innych utworéw oznaczonych gwiazdkg
w podstawie programowej btgd rzeczowy moze mie¢ charakter btedu kardynalnego.

Temat 2. Czy sztuka moze przynies¢ odpowiedzi na pytania o kondycje ludzka? Rozwaz
problem i uzasadnij swoje zdanie, odwolujac sie¢ do fragmentu Ludzi
bezdomnych Stefana Zeromskiego oraz wybranych tekstéw kultury. Twoja
praca powinna liczy¢ co najmniej 250 wyrazow.

Wskazoéwki do tematu nr 2.

e Teza musi by¢ zgodna z poleceniem, fragmentem tekstu oraz z przywotanym tekstem
kultury.

e Uzasadnienie powinno wynika¢ z interpretacji zalgczonego fragmentu i odwolania do
wybranego tekstu kultury, a odwotania te muszg byc¢ funkcjonalne dla argumentacji, nie
mogg byc¢ prostym streszczeniem.

s W przypadku utwordéw oznaczonych gwiazdkg w podstawie programowej btad rzeczowy
moze mie¢ charakter btedu kardynalnego.
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Zasady oceniania rozwigzan zadar

Temat 3. Zinterpretuj podany utwor. Postaw teze interpretacyjng i ja uzasadnij. Twoja
praca powinna liczy¢ co najmniej 250 wyrazow.

Wskazoéwki do tematu 3.

e Koncepcja interpretacyjna zdajgcego musi by¢ widoczna w pracy, cho¢ nie musi by¢
wyrazona w formie tezy, moze wynikac posrednio z wywodu.

e Przywolany przez zdajgcego kontekst powinien by¢ sfunkcjonalizowany (nawigzujgcy do
tekstu i pogtebiajgcy koncepcje interpretacyjng). Nie wystarczy samo wskazanie lub
hastowe odwotanie sie do niego.

e Proste odczytanie (parafrazowanie, streszczanie) utworu nie jest jego interpretacja.

CENTRALNA

KOMISJA Strona 15z 20
EGZAMINACYJINA



Pobrano z arkusze24.pl

0Z 29 eUOAg

‘mopjund g alnwAzno foklepz — doeud almyijijemysAp oBaujeulpies npdig oBamozoazl dis ajusimelod
‘01 g v yoeuobaiey m oA Apund aleuzAzid Jojeuiwezbs ‘mois gsz ziu feiuw z 81s epepys eoeud |sor
‘yoeuobarey yoAeisozod m mopjund afeuzAzid aiu Jojeujwezie ‘mopund o — g iobaiey m e ‘Aund ¢ exsAzn eoeld v 11oBayey m ser

"yoeobayey yokersozod m mopund afeuzAzid aiu Jojeuiwezibo ‘mopund g exsAzn eoeld v 11oBayey m isap

YOVMN
o aloejaudiayul WMH“.__“_“
Apdiq MMWMW__ Apdiq Mw_w”w..__ »:aﬁmoum_m__: NM“WMMMH Baulfohzodwoy m!oMMM_Nm.__ suﬁ”ﬁﬁ%ﬂﬂmﬂ 0 s IMoNted | 0
: : S il njsAwez yeig Rt efodaouoy gnj
HDALJES-HEd 1lodasuoy yelg
waJomin z
aujen
euzoazids
OMo$3Z0 | G omolsdzo | €
SUSIUPESEE) man_.mu.:ov_
MMWow_m“_ﬁuw__.n_ﬂ %.wu_moﬂ.mh_uuw__m Aumosols 1osoufods 1loAzodwoy ?soNuWN_ aumoisop
mm.rn.m._..m_:_ m”..._wmm._u_:_ oOMO12S9Z0 eluazingez 1soujeuooyUN} ia m_mn.ﬁ eluazoeuz
dpEhk = 1S auzoeuz eluszingez paf zi o1gdiBodai 12SOZSHIIM M
Apd1q suzor Apd1q suzor [8281m BIN suoiqojpodau eokfnwleqgo qni/i
ole ‘awjeny | oL i1l ¢ .1 9
a|us|upesezn m:___”ﬂum._wﬂ_uw_m
euzoazidsaiu
efodesuoy
P 1vsoufods aumojsopalu
i eluazingez Asuas
Apd1q eokzeleu auzoeuzaiu auoiqgatbod | eoklnwlago |
auzaljelu gn| Apdyq Aumosoys an| eujeuofoyuny yoAmozoezl oues | ol eufods | 6
AlmEICoS i s 1zpaimodAm BfoAzodwoy, MOP3Iq el aluslupesez ‘walomn z
pd m mopdiq yeag 1zpsl ueip n
: ; osoulods euzoazidsaiu
sidez eujad efodaouoy
nsidez emoAzs[ msye3 13 eueyo| AulfoAzodwoy EMOZ29ZJ D _.w:_suwwwun_._mu:_ eulfoejaidiaju
gsoumeidod gsoumeidod i S osoufodsg tsAwez soumesdogd ejuejupESEZN g efodasuoy v

obapjofipod niomin ifoejaadiajul Auaoo euajfay

1 LZ02 deziew — Auzafysoubelp jse | "oBapsjod exAz3f z Aujeanyew uiwezbg



Pobrano z arkusze24.pl

YNFADYNINYZDI

YrSIWoN
02 Z L} euollg YNIYHLNID

Aidexe zeso Aoeud 105820 — aluzoyelb | omoyAzdl — auolugdipoAm Areisoz alosyel m Azo ‘dBemn pod okizm AzejeN ‘1zpeimodAim wepuneb
eluzon zazid wAueighim z ajupobz nisyal auemoypeziodn | Iforjuawbas asoujeuoloyuny eu npdbzm oz euejuado 3sal efokzodwoy g
‘obaoklepz zezid obauejomizid obaulhoejeidiayul
nsyajuoy (z) zelo ‘Aoklepz dis alnjompo obauop op ‘Ainyny nsye) (1) vsowoleuzseiu o Aokzopeims Amozoazs pekjq 0] Aujeufpie)y perg
‘amozoazl Apdjq alu e ‘pusish ez dis ezemn eulfoejaidisiul lodeouoy
eu aoklemfdmelu (yoerep gnj yoAusem yoemzeu m “du) ppAwod "yaAmozosezs mopadiq Aqzol eimelspod eu 3IS Blusd0 emozoazl 3soumeldod "9
‘auemoz|[euooyunys
2Aq Bzsnw Afuswnbie appsAzspy "nisyeiuoy z oAy oge msyer z oA} Auswnbie slnjomAzid Aoklepz Apb6 ‘suoigdtbodeiu -
‘31s aluaimelod obal olupesezn Aqe ‘syejuoy AuejomAzid okuimzos omolosdzo ooyo usiuimod uszon (wAmoiny ny
‘wAuzoljozo|y ‘wpoelalljo uzoAiolsiy ‘wAuzoyelboiq “du) yoejsyajuoy m azye) aje ‘e1osya) m o)A} alu aluazplaimjod alnpleuz jsal ‘auoigdibod -
‘AzIleue [euemozieuoloyunys az AokleyiuAm | weysyal z Auezeimod juswnbie uapsl leiuwleulizid Auemojnuuiols jejsoz
— AziieUue lauemozijeuoloyun)s 8z yoAokleyiuAmeiu 1/gn| weysyel z yoAuezeimodaiu mojuswnbie zooido — Aoeud m ||sal ‘aujesy omolasdzo -
‘n1sye] 19s84] I/qn| Awiioy Z 3is g1zpomAm Azoeuz o) ‘Azijeue leuemozijeuobyuns oz
oeyiuAm kzsnw Auswnbly ‘niomin nsuas wsajuelfzopo ez fuswnbBle walsyd)} z auezemod aluzokiim eleimez |sel ‘sujesy -
:9Aq azow ajusjupesezn
-auolqdpbod 158l Azo | aujedy 1sal Azo ‘0] BU npd|bzm 8z aueiusdo 1sal Ifoejaidiajul ajusiupesezn 'g
‘Amowim lemolosojes [al z geyiuim azow ‘Aoeud 10s8z0 [euoiugdipoim oimoue)s Isnw aiu eulfoeyaadisyul elodaouoy “wseluazozsals "due
‘loejaidisiul 1sal aiu eoesd — (yoAmodjisezo mosuas gnj/I obemolosojed) niomin nsuas eluempinzsod Mmope|s Melq o) Ifaodeosuoy )yelg
‘(waJomin wAuemolaidiayul z suzoazidsaiu)
niomin nsusas eluelfzopo dis aoklezonpAm siuwsalezm qn| suezeimodsiu ‘euezeimod ouzn| essimez Apb zelo ‘niomin nsues obamolosoed
eluezeysm zaq (nsye) Jodis Yyohupbazozsod z du) amoyisezo Asues azouhpalod alnnysuoxss "uzy ‘euzofiejuswbey) ysof Apb ‘eufodssju  —
‘nJomin Asuas obeokzsid zezid aue)ynzspo 9sofed m Azoky | elnwleqo Apb ‘eulods -
21089} M eluazplaimiod alnpleuz siu (apuswbel) qn|) yoejuswbel am jomel 1sal ‘walomin z euzaazids aIdImopes -
"a1osye] M aluazpiaimiod alnpleuz (sipuswbel) qn|) yorjuawbel; em siufpal sel ‘walomin z euzoazids omolasdzo -
:9Aq azow efodasuoy
‘wAumoysop alwoizod eu ajuhpal ob ejAzo Azo ‘niomin obauemolaldisyul yoAumojsopalu mosuas op etaioop Aoklepz Azo azyel e
‘eufods }so[ £20 | wdIOM)N Z BUZODZUSO)U }5B] AZ0 ‘O) BU NPd|BzM 82z B[ dIs BlUS () ([oulhorjaidisiul Azejodiy qn| Az} 1oeysod m “du wAuozelfm)
ajueyfzopo obal eu waysAwod }saf "uz; ‘niomin nsuas obamolosoes obaoklepz zezid ejuempinzsod wapiee jsol euffoejaidiajul efodasuoy 'y
obanjohjaod niomyn ifoejaidiajul Auaso moliajhly aoskzokjop ejuajuse(qo

uepez Uezkimzol eilueiusoo fpesez



Pobrano z arkusze24.pl

0Z 28| euOsg

‘oBapjoelpod obezier yoAulAoyundieiul mopdiq
eloeyuAse) | obapisjod eXAzar Apey elusjeisn klebAziszol osomijdiem sujeniuamy “ilouamyel) [ejosAm o zel) qn) mojys aisidez m [sulfoxundusiul
gn| leuzoyelsboyio Anbes [euipbo nuazsnieu eu ebajod Aoy ‘peiq di1s eleuzn Aokzea pepq ez (eokzeleiu | aokzes Apdiq) d6em yol zeso
(msye) 195018[go op ojupaimodpo Buemoaezs) yoAulAoxundiaiul | yoAuzoyeibouo mopdiq 3qzal| eu npd|bzm a8z 31s eluado nsidez 9soumeldod |

auzohysiAis Apdjq ez 3is aleuzn aiu yoAuzoibo| Mopdig “amolupepis
gn| aueyAsya| alusziomod auolupeseznaiu ‘wzAiebinm ‘wzieimyoloy Aujeuofunisiu ‘elojeisw euolumizpn du ‘Auesid isal 1sye] wpjelm
‘nifys ep elupamodposiu zelo sy8) aleismod eio1y m ‘IfbeniAs m emiosemalu aje ‘emoxAza[ bwiou z eupobz efoyniysuoy 0] Auzofysifis peig
‘yoAuzohisifis | yoAuldsyep
‘yoAuzoibojoazel) ‘YyoAzoiomiomols ‘yoAujeyhsya) ‘yoAmolupepis mopadjq d6em | 3qzol) eu npd|bzm az jsel euelusoo emoyAz3[ ssoumeldod "o
"elJojeuiwezbe 1wAuzoAis)f1s welueqopodn z Aupobz 9Ag 1SNW alu eluemooeldim |A1s
‘Amijzelqo sepjeteyo ew gnj AwzAiebinm “du eseimez zpaimodAm jjsal ‘Aumosolsaiu  —
‘aujeuoloyuny 1sal ||sal ‘euoiupesezn ez 3is aleuzn 1zpaimodAim molf1s yoAuzou siuezsaip
‘eyfiojeraw eussiwpeu ‘obamopdzin nihys oz A1dam ‘obaujelyosiu ‘obauzoojod exAza[ z sloynysuoy | Azeiim dis Bleimelod 1zpaimodAm m
‘du ‘nif3s 1posoyoupal alnjonuoy eiu ‘elfis auzos Azok} siujeuchyunieiu Aoklepz [eioy m ‘IzpemodAim AzoAlop Aumosols omolosdzo -
"IDSOUMOSO]S po BMISdd)spo
auzofpelods ‘auqolp dis ezozsndoq ‘(exAz3[ feuesid Auelwpo zeio 1zpaimodAim 1fousiul | njews) ‘feulfoeuiwezbe ibenids ‘1zpaimodAim
mjumeb eluzon zezid obaueigim op Auiemyape | Amoao 1sal yoAmoyAza[ moypols Joqop) wniossp epesez 1sal euemoyoez |saf ‘Aumosols -
:ez 31s afeuzn |A)g
*JSOUMOSO0]S eu Npd|6zm 8z 3Is elUS20 NISH3} |A1S "4
‘(uazieloys ‘IIsAw yoAuzn yoiod) siuzofiewelb 1ue ‘eiuzoibo| lue Bqos az
yoAuezeimodsiu yepz Ibusmyes z suemopnqgz Ajdexe du o} 1zpeimodAm 1osoulods eluszingez auzoeuz "yoejidexe m IWelUBpZ aim)zpalses
wiupaisodzaeq m 3is 1whoklnpleuz ‘lwAulejoy Azpdiw leuzohjewelb | [puzoibo| wsoupobz aimelspod eu 3is eluaso eujeyo| asoulodg "3
‘eueuofun; 1sal ebejuswbes |sel ‘wapdiq1sel aiu IlbAzodwoy leuiaizplon Apesez po sioslepQ "lwAuzolio)al lWelxun) alosye] m IWAuemoz|esl |
10saJ); wappkziod z auezeimod sisios s (pepin) yepeziod yol | (10s820) Ajuswbas eu nysyal feizpod Isal ‘eujeuoloquny jsal efoAzodwoy
‘(uszuoymod YoAupd gz | 3N zaq) suemoypeziodn slujuamyas U0y zelo a1uzolbo|
ks Ajidexe | 10s82z0 auolugdipoim Azo azye) e ‘mojuswnbae el yohoklelupesezn | leulfoeyaidisyul Ilbdeouoy eiusime)spazid obausel e|p aupdqzaiu

1 LZ02 deziew — Auzafysoubelp jse | "oBapsjod exAz3f z Aujeanyew uiwezbg



Zasady oceniaﬁ;%br'léazrn}f?qéaar’trlég%ﬁ24'pl

USTALENIA DOTYCZACE BLEDOW ORTOGRAFICZNYCH W PRACACH
MATURALNYCH Z JEZYKA POLSKIEGO

Komisja Dydaktyczna Rady Jezyka Polskiego ustalita, Ze podstawg podziatu bteddw
ortograficznych na btedy razgce i bledy drugorzedne sg reguty ortograficzne. Do bteddw
ortograficznych razgcych zaliczono:

— bledy w zakresie pisowni wyrazow z o6-u, rz-z (w tym wyjatki od pisowni rz

po spdtgtoskach), ch-h;

— btedy w zakresie pisowni nie z réznymi cze$ciami mowy;

— btedy pisowni zakonczen i, -ii, -i;

— btedy w pisowni wielkg i matg literg (z wyjatkiem pisowni przymiotnikéw dzierzawczych);

— btedy w zakresie pisowni czgstki -by z osobowymi formami czasownika;

— btedy w zapisie przedrostkéw roz-, bez-, wes-, wz-, ws-;

— btedy w pisowni noséwek (g, e) oraz potgczen om, on, em, en.

Pozostate odstepstwa od regut ortograficznych, w tym m.in.: pisownie wyrazen
przyimkowych, dzielenie wyrazéw przy przenoszeniu do howej linii, pisownie zakonczen
-ski, -cki, -dzki, -stwo, -wstwo; pisownie przedrostkéw z-, s-, §-; pisownie -by z pozostatymi
czesciami mowy postanowiono traktowac jako btedy drugorzedne.

USTALENIA DOTYCZACE BLEDOW INTERPUNKCYJNYCH W PRACACH
MATURALNYCH Z JEZYKA POLSKIEGO

1. Razace btedy interpunkcyjne:

a) postawienie jakiegokolwiek znaku interpunkcyjnego na poczatku wiersza

b) brak znaku interpunkcyjnego (gtéwnie: kropki, wykrzyknika, pytajnika) na koncu
wypowiedzenia pojedynczego lub ztozonego

c) pominiecie przecinka w wypowiedzeniu zlozonym, w ktérym czesci skltadowe sg
potgczone bezposrednio (On idzie do kina, ja zostaje w domu.)

d) pominiecie przecinka w wypowiedzeniu ztozonym podrzednie — przed spogjnikiem
(réwniez z przyimkiem), zaimkiem, a takze przed czescig nadrzedng (ldz tam, dokad
ci kaza)

e) pominiecie przecinka przed imiestowem zakoniczonym na -gc, -Szy

f) pominigcie pierwszego przecinka (lub obu) w wypowiedzeniu ztozonym podrzednie
z czescig sktadowg wpleciong (z tzw. zdaniem albo wyrazeniem wtrgconym) (Auto,
ktére ogladat, byto za drogie)

g) W wypowiedzeniu ztozonym wspolrzednie — pominiecie przecinka przed spojnikami
przeciwstawnymi, wynikowymi, synonimicznymi (czyli wkgcznymi), np. ale, lecz, jednak,
wiec, dlatego, czyli, to jest, to znaczy, a takze postawienie przecinka przed spojnikami
tagcznymi, roztgcznymi, wytgczajgcymi, np. i, oraz, albo, lub, ani, ni. Te same przepisy
obowigzujg w wypowiedzeniu pojedynczym — miedzy sktadnikami potgczonymi
spojnikami

h) pominiecie przecinka w zdaniu ztozonym poréwnawczym (Jest madrzejszy, niz
mys§latam.)

i) postawienie dwukropka, przecinka lub $rednika po skrécie, po ktérym nalezy postawi¢
kropke, takze po takim skrocie, po ktorym kropki sie nie stawia

j) brak kropki po skrocie, po ktérym nalezy jg postawic¢, lub postawienie kropki po skrécie,
po ktérym jej sie nie stawia
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k) brak przecinka miedzy jednorodnymi (réwnorzednymi) sktadnikami (czgsciami zdania)
szeregu, ktérego czesci sktadowe nie sg potgczone spojnikami, a takze brak spojnika
migdzy skladnikami powtorzonymi (Kupita w sklepie make, cukier i inne produkty)

I) brak dwukropka przed przytoczeniem cudzych lub wtasnych stéw

m) brak dwukropka przy wymienianiu tytulu dziela, nazwy, terminu, jezeli nie sg one
w tekscie w inny sposéb wyrdznione (np. kursywa lub cudzystowem)

n) brak mysinika (otwierajgcego i zamykajgcego), ujmujgcego wyrazy lub wypowiedzenia
wirgcone. Uwaga: te samag funkcje petnia nawiasy albo przecinki

0) brak mysinikoéw (lub mysinika) wydzielajgcych cztony wirgcone w cytowany tekst oraz
tekst odautorski w partiach dialogowych

p) brak cudzystowu w tytutach publikacji, cytowanych wyrazach, zdaniach i wyrazeniach,
jezeli nie sg one wyréznione inaczej (np. kursywa).

2. Trzy btedy interpunkcyjne drugorzedne liczone sg jako jeden btad razacy.

INFORMACJA O ZASADACH OCENIANIA PRAC Z JEZYKA POLSKIEGO UCZNIOW ZE
STWIERDZONYMI DYSFUNKCJAMI

W pracy maturalnej z jezyka polskiego autorstwa zdajgcego, u ktérego stwierdzono dysleksje
i dysortografie, nie nalezy uwzglednia¢ w ocenie nastepujgcych bteddw:

a) zmienionej kolejnosci liter w wyrazach,

b) wstawionych dodatkowo liter w wyrazie, opuszczonych lub przestawionych liter,
c) opuszczonego poczatku lub kohica wyrazu,

d) wystepowania w wyrazach glosek dzwiecznych zamiast bezdzwiecznych

i odwrotnie,

e) mylenia gtosek 7/ i ,j°, gtosek nosowych z koncowka fleksyjng, np.: e-em, g-om,
f) mylenia przedrostkéw z przyimkami, np.: pode sziy; btednego zapisywania
przyimkow z rzeczownikami i przystéwkami, np.: wklasie, zachwile, napewno,

g) niewlasciwego zapisu spotgtosek migkkich, np.: rosinie zamiast rosnie, skosiny
zamiast skosny,
h) btednego stosowania lub niestosowania znakow interpunkcyjnych.
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